

新片点击

童心纯澈，梦境绚烂 ——观奇幻电影《圆梦巨人》有感



□冷 枫

《好心眼巨人》原本是英国著名童话作家罗尔德·达尔为了纪念自己早逝的长女而创作的童话作品。著名导演斯皮尔伯格慧眼识珠，将其改编成了一部充满童心和童趣的奇幻电影《圆梦巨人》。片中的好心眼巨人身高24英尺，大大的耳朵，嗅觉敏锐，虽然外表和只有4英尺高的孤儿苏菲大相径庭，却有着温和的性格和善良的内心。于是苏菲和他成为了朋友。为了除掉那些食人巨人，这一大一小两个搭档开始了一番全新意义上的冒险历程。

这个童话中非常引人入胜的一点是苏菲与好心眼巨人的相遇。苏菲，这个自小父母双亡的女孩生活在孤儿院中，没什么朋友，还经常被严厉的院长斥责。直到有一天晚上，苏菲遇到了一个披着斗篷前来的神秘巨人。巨人发现了将自己裹在毯子中的女孩，将她带到了巨人国。这是一个好心眼的巨人，每当夜晚来临时，他会将噩梦收起，把调制完成的好梦吹向人间。苏菲和好心眼巨人虽然在外形上存在强烈的反差，但性格上却有着融通互补的关系。别看苏菲人小，她那柔弱的外表下有着一颗崇尚独立自由的心，同时她身上还有一种危难面前镇定自若的品质。也正是在这个女孩的鼓励帮助下，好心眼巨人渐渐完成了自身性格的蜕变——从一个习惯被同类暴力欺凌的孤家寡人，变得强大勇敢起来。这个巨人形象使我联想到《绿野仙踪》

里那只懦弱的狮子。狮子也是在跟随了小女孩多萝西后，才找到属于自己的非凡勇气。

《圆梦巨人》中的苏菲不仅是巨人的精神指引者，还很有智谋。她出主意，让好心眼巨人将恶巨人吃孩子的噩梦吹进英国女王的梦境中，从而让女王发兵惩治那些恶巨人……

《圆梦巨人》讲述的就是这么一个善恶分明、情节简单的故事。片中两位主演的表现颇为精彩。饰演巨人的马克·李朗斯是第88届奥斯卡最佳男配角奖获得者，此次采用了带有忧郁气质的自然表演，将一个内心怯弱却怀揣着绮丽梦想的巨人诠释得真实可信。

小童星鲁比·巴恩希尔的表演则是自然天成，其所饰演的小女孩苏菲宛如一只活泼伶俐的云间雀鸟，童趣盎然。不管是小女孩苏菲，还是好心眼巨人，本质上他们是来自两个不同世界的孤独个体，他们同病相怜，所以一旦相遇，便能跨越彼此间的各种差距，成为好友。而在这对大人和小萝莉的黄金组合中，偏偏还是巨人听从小孩的指挥，用笨拙的动作去捕捉美梦，徜徉在美好的梦幻世界里，一起讨论着梦境，也追逐着梦境……全片之中，“巨人捕梦”这个段落显得最浪漫唯美，绚丽多姿。北极光一般的魔法天空下，华丽斑斓的各色美梦四处飞扬。巨人则用心捕捉它们，然后把它们一个个装进瓶子，再送给那些孤独的人类小孩。这些梦色彩不同，但都带着温和的力量。

于是在好心眼巨人的梦幻空间中，似乎这个世界上所有的丑恶现象都销声匿迹了，唯有

下童心纯澈，梦境绚烂……

然而，《圆梦巨人》尽管是出自大导演斯皮尔伯格之手，但依然存在明显的短板。比如影片前半部分剧情过于冗长，缺乏吸引力；将一部单薄的童话小短篇转化成电影时，剧情填充不够饱满，近乎低幼；剧情对于“奇幻”这个影片性质定位来说，显得有些平庸，而作为一部冒险电影，情节则缺少必要的紧张感和急迫感，戏剧冲突不明显；角色设定上，好心眼巨人没有太多喜剧性的表现，反而让柯基犬和政府官员这些“配角”成为了抢眼的银幕形象。

也许孩子们看了这部电影后，依旧会欢喜；但对于成人来讲，除了片中几个重点桥段还有点小小的吸引力，余下时间，就有昏昏欲睡之感。如果非要说有什么元素真正撑起了《圆梦巨人》的话，那就是世界顶级电影创作团队的特效制作。斯皮尔伯格及其合作者在这方面保持了极高的艺术水准：巨人毛发的呈现非常逼真，镜头对面部细腻表情的捕捉相当精准，梦幻场面营造得精妙绝伦，画面设计上的历史质感也很浓郁……比如影片一开始展现了从泰晤士河到国会大厦的远景，然后镜头贴心地引领观众穿过仿佛源自狄更斯笔下的鹅卵石街道来到一座孤儿院前。

《圆梦巨人》作为一部给儿童观赏的奇幻电影，保留了可贵的童真色彩，从这个角度来衡量，此片无疑是合格甚至优秀的；但从它整体的品质看，却与其导演斯皮尔伯格的实力和声名并不相符，导演其实还可以做得更好的。

视角分享

《暗杀游戏》： 一场致命的游戏

□郁妍捷

银色的摩托车黑夜驶进莫斯科城，2072年的都市建筑散发着诡异的光亮，扭曲的暗黑大楼像一只张开血盆大口的野兽，安静地等待着猎物，顶层平台上十一把高科技座椅依次摆开……原来这里正在录制一档名为“MAFIA”的现场直播电视真人秀节目。11位怀揣不同目的、来自不同行业、不同身份的人参加了这一节目。这档备受全球瞩目的电视节目将这11个人设定成为9位平民和2个杀手，要求9位平民在规定时间内找出隐藏在他们中间的2个杀手。节目规定所有参赛者每轮可以怀疑并指认一名杀手，被指认的人不管是杀手，都将被强制带入自己的梦境，在梦中被自己最害怕的东西杀死，死亡过程也会在全世界直播。而杀手也可以在每轮结尾强制杀掉一位平民。如果两名杀手被顺利指出，幸存的获胜者将得到巨额奖金，可以一生享用不尽。

在直播厅以外的地方，参赛者的亲朋好友从大屏幕里看着他们的亲人正扮演的平民或者杀手。参赛者猜忌着周围可能毫不熟悉的参与者，一轮轮相互试探彼此所扮演的角色，对自己看不顺眼的人，借机投出自己手中的一票，把对方送进吃的机器里。

影片的大部分时间似乎都在展示游戏的残忍和血腥，但一概躲过了好莱坞式悬疑主旋律或东方小神秘的窠臼。俄罗斯无愧是战斗民族，哪怕是直面死亡的降临也冷静异常——每个人面部表情的平静反而衬托出现场气氛的紧张，也搅动了我的心绪。因为整部电影采用直播记录的方式，在游戏一开始的时候，视角即从主持人出发，冷眼旁观游戏参与者的一举一动，没有任何的铺垫，没有任何的提示，哪怕是一丝丝的背景音乐，都吝啬提供。我融入到这场游戏中去了——对话，不断地对话、质问，疑问、解释，歇斯底里地证明、平静地接受、忏悔、告别。简短的台词从几位主人公的嘴里蹦出，我只能靠他们的话语去猜测，像那些选手那样凭借自己的直觉指

认杀手。只是我比他们幸运，他们的选择直接关乎人命，一次错误的举手可能会间接夺去一个人的生命，或者把自己推到死亡的边缘。

人性险恶的分类里，我以为有两种最为凶残，一种叫做“只顾自己”，一种叫做“玩弄人命”。电影《暗杀游戏》里的角色设置，把这两种全占了。《暗杀游戏》的举办者掌握着所有人的生死，为了提高节目的收视率，举办者操纵游戏的规则，无论如何都要让被选中者去死，在全世界面前，死于自己最害怕的事物，然后灰飞烟灭。这不仅挑战人的心理极限，更直击人伦道德。而那些报名参加游戏的人，为了自己最后存活，赢得丰厚的奖金，在隐匿好自己的身份同时，陷害身边的毫不相干的人毫不手软。

在电影类型里，我似乎也有点喜欢这种悬疑烧脑的影片。这种影片能够让我在短时间内心跳加速，甚至能亲眼目睹一些人性阴暗面赤裸裸地摆到台面上。我觉得，这大概就是因为感觉生活平淡之后，我能在这样的电影里找到一种别样的体验。

电影《暗杀游戏》的精彩除了表现的方式，更在于剧情的架构。虽然观众习惯夸一部电影好，爱把“情节连贯，剧情紧凑”挂在嘴上，但敢将闲散的内容以介绍的方式融入影片中，并很好地贯穿起来，也是需要有真本事的。那些断断续续看似与主题无关的人物介绍，实则弥补了视角局限下的剧情不完整，就像一条看不见的银丝，串起散落的珍珠。

不过，无论从何种角度来看，这部《暗杀游戏》都很难算是完美。

结尾部分，男主人公突然跳起与女主人公一起进入梦境，对抗了所有恐惧的事物，甚至找到逃生的门路，携手走出困境，并确定恋爱关系。这样的情节设置，虽然给阴暗的电影色调带来一抹温情的亮色，但显得无比突兀，让人摸不着头脑。而游戏组织者不仅跟这对苦命情侣见了面，道出自己如此改变游戏规则的意图，还破天荒让幸存的平民与杀手同时存活，如此“大团圆”结尾实在有些潦草了。

